1.1.1  Schémy tabuliek dimenzií

Kocku vytvárame na základe dimenzionálneho modelu, ktorý môže byť dvoch typov:

· hviezdicová schéma (star)

· schéma snehovej vločky (snowflake)

1.1.1.1 Hviezdicová schéma

Hviezdicová schéma sa skladá z tabuľky faktov a ktorá obsahuje cudzie kľúče, ktoré sa vzťahujú k primárnym kľúčom  v tabuľkách dimenzií. hviezdicová schéma nemá normalizované dimenzie ani relačné prepojenia medzi tabuľkami dimenzií.
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1.1.1.2 Schéma snehovej vločky

Schéma snehovej vločky oproti hviezdicovej schému obsahuje niektoré dimenzie zložené z viacerých relačne spojených tabuliek.
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Je zložité nájsť problematickú hodnotu

Dostávame sa k problému, ako v rozsiahlejších výstupoch nájsť hodnotu vybočujúcu z obvyklých hraníc. Pokiaľ si zobrazíte v nejakej väčšej kocke môže mať výsledná tabuľka opäť veľké množstvo riadkov. Tým dostávame ďalší problém v takomto výstupe je veľmi zložité nájsť hodnoty signalizujúce prípadné problémy. 

Nástroje pre viacrozmernú analýzu nám ponúkajú tri základné postupy, ktoré umožňujú  ľahko nájsť vo veľkom množstve dát  problematické údaje. Prvou je top-ten analýza. Výsledok dotazu je zotriedený podľa veľkosti a je zobrazené iba definované množstvo záznamov (napr. 10% najmenších, 5% najväčších  alebo napríklad tie ktoré sa odlišujú od najväčšieho o viac než 4%)

Ďalšou variantu predstavujú tzv. triggery (spúšťače) Nastavením triggeru na istú hodnotu dosiahneme zvýraznenie hodnôt, ktoré sú mimo určený interval.

Treťou zvýrazňujúcou funkciou je medzi-štvrťročná analýza. Tá nám umožňuje zobraziť dva fakty v jednom poličku a slúži napríklad k porovnaniu predaja oproti rovnakému obdobiu v minulom roku.

Nie je možné zistiť odchýlky problematickej hodnoty.

V minulom odstavci sme si ukázali cestu, ako nájsť hodnotu, ktorá sa odchyľuje od normálu. Ale ako zistíme dôvod prečo sa tak deje? K tomu slúži funkcia hierarchického rozpadu drill-down, ktorá zobrazí dáta podľa jemnejšej dimenzie (napríklad denné hodnoty pre problémový mesiac). Takže napríklad pri analýze predaja obuvi za rok 2000 sme zistili veľké zníženie predaja  v marci v Prešovskom okrese. K určeniu príčiny by sme radi vedeli, koľko výrobkov bolo predaných v jednotlivých dňoch. Prevedieme preto rozpad (drill-down) na úroveň dní, v ktorom môžeme objaviť, že objem predaja sa náhle znížil dňa 11.3.2000. A teraz máme možnosť pokúsiť sa zistiť, čí sa v danej dobe neprejavili dopady úspešnej reklamy konkurencie a podobne.

Nevieme, na ktorých parametroch závisí sledovaná hodnota.

V prípade zložitejších modelov nie je hľadanie dôvodov zmien hodnôt jednoduché ani vtedy ak máme k dispozícii systém vybavený predchádzajúcimi funkciami, pretože nedokážeme odhaliť všetky parametre, na ktorých sledovaná hodnota záleží. Pokiaľ máme veľké množstvo dimenzií a získavame vždy mnoho záznamov, môžu nám pomôcť programy pre dolovanie v dátach takzvané dáta mining. Tomuto programu zadáme  požadovaný výsledok a systém automaticky vyhľadá parametre, na ktorých hodnota najviac záleží a rozdelí položky do skupín. Potom  možno lepšie zamerať marketingové úsilie.  

1.1.2 Flexibilita

OLAP Charakteristika – Rozpad

OLAP zabezpečuje Online Analytical Processing. To znamená že užívateľ môže pre ad-hoc spracovanie používať priamo dáta. OLAP podporuje flexibilnú navigáciu v údajoch a viac dimenzionálne operácie. Jednou z týchto OLAP-operácií je Drill-down a Roll-up – detailný a stlačený pohľad v rámci jednej dimenzie.
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1.1.3 OLAP Charakteristika –Rez kockou(1)

Ďaľšou OLAP-operáciou je Slice & Dice.

Slice znamená ľubovoľnú kombináciu dimenzií a členov v jednom reze kockou. 
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1.1.4 OLAP Charakteristika – Rez kockou(2)

Dice – predstavuje rozdelenie na menšie kocky, teda zmenu osí. 
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1.1.5 Vzťahy

1.1.5.1 OLAP Charakteristika – Agregačné funkcie (1)

Multidimenzionalita nám umožňuje vytvárať vzťahy ako vidieť na príklade. Napríklad vedľa celkovej tržby môže byť aj percentuálny podiel na tržbe celej skupiny produktov. V spreadsheet-e musí byť definovaný vzorec pre každú bunku osobitne.
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1.1.5.2 OLAP Charakteristika – Agregačné funkcie (2)

Jednej bunke môže prislúchať viac vzťahov.V tomto prípade prirodzene vznikajú postupnosti, ktoré musia byť pri výpočte dodržané.
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1.2    OLAP a “Data Warehousing”

1.2.1   Čo je „Data Warehouse“?

OLAP a „Data Warehousing“ – Čo je „Data Warehouse“?
Dáta sú uložené v takzvanom „Data Warehouse“. Je to databankový systém, kde sú ukladané dáta z rôznych operačných databankových systémov v určitej forme. Operačné systémy realizujú rôzne operácie, ako napríklad denné uchovávanie tržby a objednávok. Pre rôzne učely sú tieto dáta rozdelené do viacerých databaniek, pričom pre OLAP využívame tieto informácie v usporiadanej podobe. 
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