Oceňovanie 

Oceňovaním sa v účtovníctve rozumie spôsob alebo  postup vyjadrovania jednotlivých súčastí majetku a jednotlivých zdrojov majetku v peňažných jednotkách.

Cena je hodnota majetku vyjadrená v peniazoch.

Hodnota je súhrn úžitkových vlastností určitého majetku schopných uspokojovať ľudskú potrebu.

Zásada merania v peňažných jednotkách – súvisí s ňou oceňovanie. Môžeme účtovať len o tom, čo vieme oceniť. Z toho vyplýva povinnosť účtovnej jednotky viesť účtovníctvo v peňažných jednotkách a zostavovať účtovnú závierku v peňažných jednotkách. Treba rozlíšiť oceňovanie počas bežného obdobia a v účtovnej závierke.

Pri oceňovaní je dôležité viesť si aj potrebnú analytickú evidenciu, kde okrem peňažného vyjadrenia môžu byť aj množstvá, merné jednotky...

Správne ocenenie jednotlivých druhov majetku a zdrojov majetku je jeden z najťažších problémov účtovníctva. Najťažší problém preto, lebo od ocenenia závisí výška majetku, výška záväzkov a výška VI. 

Oceňovanie má bezprostredne vplyv aj na výšku výsledku hospodárenia. Vyplýva to z podvojnosti účtovania (FA-tržby-VH).

Čo sa týka objektu oceňovania vždy musíme rozlíšiť či oceňujeme jednotlivé druhy majetku, záväzkov, alebo či oceňujeme podnik ako celok.

Ďalej je veľmi dôležité rozlíšiť čas, ku ktorému sa to oceňovanie vykonáva, či je to:

1. ku dňu uskutočnenia účtovného prípadu – nákup tovaru, výroba výrobkov...

2. ku dňu, ku ktorému sa zostavuje účtovná závierka

3. k inému dňu účtovného obdobia

Špecifickým účelom oceňovania môžu byť napríklad:

· oceňovanie, ktoré súvisí s vypracovaním kalkulácie nákladov, alebo so stanovením ceny, napr. nášho výrobku

· oceňovanie pre potreby zdaňovania zisku

Z toho vyplýva, že niekedy sa používajú pri majetku rôzne ceny, závisí to vždy pre aký účel to oceňovanie robíme (pre finančné účtovníctvo, pre daňové účely...). Vždy musíme vybrať tú cenu, ktorá zodpovedá sledovanému účelu.

V praxi bežne používame pre oceňovanie tzv. oceňovacie veličiny (oceňovacie základne), ktoré predstavujú spoločný názov pre cenu, resp. hodnotu objektu oceňovania. Najčastejšie sa pri oceňovacích veličinách používa časové hľadisko.

Druhy cien z hľadiska času:

· ceny minulosti (historické ceny) – za ktoré bol majetok obstaraný. Patrí sem obstarávacia ceny, vlastné náklady, menovitá hodnota.

· ceny prítomnosti (bežné ceny), za ktoré sme ten majetok/záväzky získali dnes. Patrí sem reprodukčná obstarávacia cena, realizačná cena a trhová cena. 

· ceny budúcnosti – sú to nejaké predpokladané, pravdepodobné ceny, ktoré sú očakávané na trhu v budúcnosti. Patria sem plánované ceny, plánované vlastné náklady a súčasná hodnota.

Druhy cien z hľadiska obsahu:

· obstarávacia cena – cena, za ktorú bol majetok obstaraný a náklady súvisiace s jeho obstaraním. Obstarávacou cenou oceňujeme nakúpený tovar, materiál, ďalej pohľadávky pri ich odplatnom nadobudnutí, ďalej keď po niekom prevezmeme záväzky...

· vlastné náklady – predstavujú časť priamych nákladov (priamy materiál, priame mzdy, ostatné priame náklady) a druhú časť môžu tvoriť aj nepriame náklady (odpisy, spotreba energie a ďalšie, ktoré sa viažu na výrobu napr. výrobkov, alebo výkonov...)

· menovitá hodnota (nominálna cena) – je to to čo je vytlačené na majetku, napr. peniaze, kolky, známky, telefónne karty a patria sem aj pohľadávky a záväzky, na ktorú výšku znejú.


· reprodukčná obstarávacia cena je cena, za ktorú by sme majetok obstarali ku dňu jeho ocenenia

· realizačná cena je momentálne dosiahnuteľná cena na trhu, za ktorú možno oceňovaný majetok predať v súčasnosti a po odpočítaní priamych nákladov spojených s jeho predajom, je to tzv. čistá realizačná cena. Pri záväzkoch sa táto cena označuje ako hodnota vysporiadania záväzku za normálnych bežných podmienok.

· trhová cena – je vlastne suma peňazí, ktorú by podnik získal pri predaji daného druhu majetku za bežných podmienok predaja. Pri záväzkoch je to suma výdavkov, ktoré by boli bežne požadované na úhradu záväzkov. Pri týchto trhových cenách sa niekedy používa aj pojem kurzová cena, sem zaraďujeme kurz obchodovateľných cenných papierov, ktorý je vyhlásený na burze CP, a ďalej kurz domácej meny voči zahraničnej mene podľa kurzového lístka NBS.


· plánované ceny – cena, za ktorú chceme v budúcnosti predávať

· plánované vlastné náklady – keď si robíme kalkuláciu, kupujem drevo za 100,- a cena dreva neskôr bude taká a taká... – plánujeme VN

· súčasná hodnota – je diskontovaná odúročená hodnota:

· budúcich peňažných príjmov – čo nám majetok v budúcnosti prinesie

· budúcich peňažných výdavkov, tzn. očakávané úhrady, výdavky pri bežných podmienkach. 

Mali by sme dodržiavať určité všeobecné zásady pri oceňovaní:

1. zásada verného a pravdivého zobrazenia – správne by sme mali oceniť majetok, záväzky a následne aj náklady a výnosy, t.j. dodržať stanovené pravidlá pre vykazovanie v peňažných jednotkách

2. predpoklad trvania podniku (pokračovania v činnosti) – na tomto predpoklade je založené ocenenie jednotlivých súčastí majetku a záväzkov v účtovnej závierke. Ak by neplatil, išlo by o mimoriadne ocenenie (na účely likvidácie, konkurzu).

3. zásada opatrnosti – vyžaduje, aby sa v účtovníctve majetok a záväzky oceňovali so zreteľom na možné riziká, to znamená

a. majetok vykazovať v čo najnižšej cene

b. záväzky vykazovať v čo najvyššej cene

S touto zásadou opatrnosti súvisí aj vykazovanie výsledku hospodárenia. Zisk vykazujeme až keď je realizovaný, na stratu upozorňujeme v účtovníctve už keď ju očakávame.

4. predpoklad stálosti kúpnej sily peňažnej jednotky – predpokladá stálosť jednotky merania majetku a záväzkov počas daného obdobia. Neberie do úvahy mieru inflácie!!!
Dôsledok: majetok v súvahe je súčtom obstarávacích cien jednotlivých zložiek majetku, obstaraných v rôznom čase, keď peňažná jednotka mohla mať rôznu kúpnu silu.

Pri oceňovaní by sme mali dodržiavať oceňovacie princípy, ktoré ovplyvňujú použitie konkrétnej ceny na ocenenie majetkov a záväzkov v účtovníctve. Medzi bežne používané oceňovacie princípy patria:

a) princíp historickej ceny – je to cena, za ktorú bol majetok skutočne obstaraný. Využíva sa u nás; máme doklady... Má aj nevýhody – neukazuje vplyv inflácie a nedá sa často krát celkom preukázať

b) princíp bežnej ceny – predpokladá ocenenie majetku reprodukčnou obstarávacou cenou alebo realizačnou cenou v deň ich ocenenia. Je to súčasná cena – najviac sa približuje realite, (vernosti a pravdivosti zobrazenia). Nevýhoda – nie vždy sa dá presne stanoviť jej výška, musí ju stanoviť súdny znalec, odborník

c) realizačný princíp – prejaví sa až pri realizácií majetku, teda pri predaji a je to rozdiel medzi bežnou cenou a historickou cenou. Výnosy sa uznávajú v tom období, v ktorom bol majetok realizovaný (predaný) bez ohľadu na deň úhrady.

d) princíp nižšej ceny – vychádza z kombinácie historickej ceny a bežnej ceny, pričom sa majetok ocení vždy cenou nižšou. S týmto súvisí aj tvorba tichých rezerv – tie si tvorí účtovná jednotka a tým, že sú „tiché“, tak ich nezverejňuje ani v súvahe. 
Tiché rezervy predstavujú rozdiel medzi:

a. nižšou účtovnou hodnotou majetku a vyššou skutočnou hodnotou majetku (pozemok – jeho hodnota rastie, ale účtujem ho v OC)

b. vyššou účtovnou hodnotou záväzku a nižšou skutočnou hodnotou záväzku (mám vedený záväzok 100, ale budem ho musieť uhradiť 80,-)

Tiché rezervy si môže účtovná jednotka aj sama vytvárať a to napr.: 

- kúpil som DM – OC 200 Sk, a tie budem odpisovať, alebo niektoré veci môžem dať do nákladov

- zvýši si odpisy (vyššie ako je skutočné opotrebenie majetku – dá ho na 6r, hoci ho bude používať dlhšie)

- pri majetku, ktorý má už odpísaný, ale ďalej ho používa a ďalej ten majetok prináša hodnotu.

Dôsledky: Tvorba tichých rezerv znižuje výšku zisku v období, v ktorom by účtovná jednotka dosahovala vysoký zisk. Tiché rezervy rozpúšťame vtedy, keď si potrebujeme zlepšiť výsledok hospodárenia.

Všetko musíme mať zaúčtované v slovenských korunách. V prípade, keď máme nejaký majetok alebo záväzky v cudzej mene, musíme ich vždy prepočítať na slovenskú menu a to takto:

- v prípade, že nakupujem alebo predávam cudziu menu komerčnej banke, použijem kurz konkrétnej komerčnej banky. Na konci účtovného obdobia ku dňu zostavenia účtovnej závierky musíme všetko čo máme vyjadrené v cudzej mene prepočítať kurzom podľa kurzového lístka NBS. V prípade, že máme v banke devízový účet, všetky výbery a vklady ako aj prepočet na konci účtovného obdobia späť na slovenské koruny robíme podľa kurzu NBS.

Zákon o účtovníctve umožňuje pri zásobách rovnakého druhu a CP rovnakého druhu používať u nás pri úbytku 2 metódy oceňovania:

1. FIFO

2. vážený aritmetický priemer
Oceňovanie majetku a záväzkov v účtovníctve ku dňu vzniku účtovného prípadu –TABUĽKA Z KNIHY !
